

## ◆关注

# 无忧上大学，资助政策看这里

新学期即将到来，准大学生们也在为即将到来的大学生活做准备。如果家庭经济困难，别担心，国家在高等教育本专科阶段建立起国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款等多种有机结合的高校学生资助政策体系，会帮助你顺利入学、完成学业！本专科生教育阶段资助政策有哪些，小编带你一起了解。

## 1. 本专科生国家奖学金

奖励纳入全国招生计划内的特别优秀的全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生，每年奖励6万名，每生每年8000元，颁发国家统一印制的荣誉证书。

## 2. 本专科生国家励志奖学金

奖励纳入全国招生计划内的品学兼优的家庭经济困难全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生，每生每年5000元。

## 3. 本专科生国家助学金

资助纳入全国招生计划内的家庭经济困难全日制本专科生(含预科、高职、第二学士学位学生，不含退役士兵学生)，平均资助标准为每生每年3300元，具体标准由高校在每生每年2000元~4500元范围内自主确定，可以分为2档~3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金，资助标准为每生每年3300元。

## 4. 国家助学贷款

国家助学贷款是由政府主导，金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用贷款，优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费，每人每年最高不超过1.6万元，在校期间利息由国家承担。助学贷款期限为学制加15年，最长不超过22年。助学贷款利率按照同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减60个基点执行。国家助学贷款分为生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款，有贷款需求的学生可向户籍所在县(市、区、旗)的学生资助管理部门咨询办理生源地信用助学贷款，或向就读高校学生资助管理部门咨询办理校园地国家助学贷款。借款学生同一学年内不能同时申请生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款。

## 5. 服兵役高等学校学生国家教育资助

对应征入伍服义务兵役、招收为军士(原士官)的高校学生，在入伍时，对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或用于学费的国家助学贷款实行代偿；对应征入伍服兵役前正在高等学校就读的学生(含按国家招生规定录取的高校新生)，服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，实行学费减免；对退役后，自主就业，通过全国统一高考或高职分类招考方式考入高等学校并到校报到的入学新生，实行学费减免。学费补偿或国家助学贷款代偿金额，按学生实际缴纳的学费或用于学费的国家助学贷款(包括本金及其全

部偿还之前产生的利息)两者金额较高者执行；复学或新生入学后学费减免金额，按高等学校实际收取学费金额执行。学费补偿、国家助学贷款代偿，以及学费减免的标准，每生每年最高不超过1.6万元，超出标准部分不予补偿、代偿或减免。

## 6. 基层就业学费补偿贷款代偿

中央高校应届毕业生，自愿到中西部地区、艰苦边远地区和老工业基地县以下(不含县级)基层单位就业、服务期在3年以上(含3年)的，补偿学费或代偿用于学费的国家助学贷款(包括本金及其全部偿还之前产生的利息)，每生每年不超过1.6万元。地方高校毕业生学费补偿贷款代偿由各地参照中央政策制定执行。

## 7. 师范生公费教育、中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划

北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学6所教育部直属师范大学的公费师范生，以及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划(简称“优师计划”)师范生，在校期间不用缴纳学费、住宿费，还可获得生活费补助。有志从教并符合条件的非师范专业优秀大学生，在入学两年内，可按规定转入公费师范专业，高校退还学费、住宿费，补发生活费补助。有意报考地方公费师范生，以及地方师范院校招收的“优师计划”师范生的学生，可向相关院校进行具体咨询。

## 8. 中央专项彩票公益金教育助学项目滋蕙计划(原新生入学资助项目)

财政部、教育部委托中国教育发展基金会具体实施。中西部生源的家庭经济特别困难的新生可申请入学资助项目，一次性补助其从家庭所在地到被录取院校之间的交通费和入学后短期生活费。学生可向当地县级教育

部门咨询办理。

中西部地区包括：河北省、山西省、内蒙古自治区、吉林省、黑龙江省、安徽省、江西省、河南省、湖北省、湖南省、广西壮族自治区、海南省、重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、宁夏回族自治区、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团。

## 9. 勤工助学

高校学生在学有余力的前提下，可以利用课余时间参加高校组织的勤工助学活动，通过劳动取得合法报酬，改善学习和生活条件等。

## 10. 绿色通道

家庭经济特别困难的新生如暂时筹集不齐学费和住宿费，可在开学报到时，通过高校开设的“绿色通道”先办理入学手续。入学后，高校学生资助管理部门根据学生具体情况开展家庭经济困难学生认定，采取不同措施给予资助。

## 11. 校内资助

学校利用事业收入及社会捐助资金，设立奖学金、助学金、困难补助、伙食补贴、校内无息借款、学费减免等校内资助项目。

记者 杜磊 陈怡霏 整理

## ❤️ 温馨提示

开学前后往往是电信、网络诈骗高发期，一些诈骗分子会冒充大学老师、资助机构工作人员等，给新生发短信、打电话、加微信或QQ好友，用各种手段骗取钱财，或发放互联网消费贷款，诱导学生通过“先学后付”“免息分期”等方式参加各种技能培训，使学生陷入高额贷款陷阱。请各位学子一定擦亮双眼，提高警惕，抵住诱惑，避免上当。



## ◆县校展台

### 临猗举行2024年大学新生“临行犇望”欢送仪式

运城晚报讯(记者 杜磊)8月23日，临猗县2024年大学新生“临行犇望”欢送仪式在临猗中学举行。山东东睦华晟粉末冶金有限公司为该县1259名大学新生捐赠拉杆箱、双肩包、文化衫等物品，价值40万余元。

仪式上，情景舞蹈《让我们一起出发吧》用欢快的旋律和动感的舞姿，展现了学子们对未来的憧憬和向往；三名学生代表上台分享各自的成长故事和学习心得；家长代表向学校和老师表示感谢，向孩子们送上美好祝愿。在温馨的氛围中，教师朗诵《红烛心语》将活动推向高潮，激励广大学子在未来的道路上勇往前行。

近年来，临猗县委、县政府始终把教育摆在优先发展的战略地位，锚定打造教育强县目标，投资金、谋项目，引人才、强队伍，抓教学、提质量，搞改革、激活力，教育事业迈入高质量发展快车道。2024在教育系统干部职工和全体教师的共同努力下，高考应届生二本达线1259人，创历年新高。

### 芮城240名学子获“亚宝·龙腾未来”奖学金

运城晚报讯(记者 杜磊)为了进一步激励学子发奋图强，筑梦未来，近日，芮城县举办“亚宝·龙腾未来”奖学金启动暨颁奖仪式。该县8所初中、4所高中校长、教师、学生代表300余人参加。

据了解，“亚宝·龙腾未来”奖学金是亚宝药业集团在山西省善缘慈善基金会设立的专项基金。亚宝药业集团将每年捐助50万元，奖励在该县初中和高中就读的优秀学子，通过以奖助学，激励更多优秀学子勇敢追梦、学有所成。此次高中奖学金为优秀学子每人奖励2000元，高中阶段连续3年获得此奖学金者，药业集团将连续4年资助其在大学期间的学费每年5000元。

获奖学生代表表示，在接下来的学习中会继续努力，不负青春、不负众望，以优异成绩回报家乡和社会关爱。

### 垣曲县教体局举办中小学生“学宪法 讲宪法”比赛

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，垣曲县教体局主办的第九届“学宪法 讲宪法”演讲比赛、知识竞赛活动，在城南小学举行。

此次活动分为知识竞赛和演讲比赛，分设小学组、初中组、高中组44名选手参加，经过激烈角逐，演讲比赛和知识竞赛选出获奖学生(一等奖5名、二等奖7名、三等奖10名)，并进行了颁奖。

学法明心智，讲法正言行。此次“学宪法 讲宪法”比赛活动营造了学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的的良好氛围，展现了该县中小学生尊崇宪法、弘扬宪法的精神风貌。同学们纷纷表示，将以此次活动为契机，进一步坚定宪法自信、弘扬宪法精神、培育宪法信仰，争做知宪于心、守法于行的新时代好少年。